
1

Trascrizione a cura diWord Service di Di Cio Simona Stefania

COMUNE di
COLOGNO
AL SERIO

CONSIGLIO
COMUNALE

del 10-09-2025

COMUNE DI COLOGNO AL SERIO - c_c894 - REG_UFFICIALE - 0015955 - Ingresso - 12/09/2025 - 09:31



2

Trascrizione a cura diWord Service di Di Cio Simona Stefania

Sindaco DRAGO CHIARA
Buonasera a tutte e a tutti.
Diamo inizio a questa seduta di Consiglio comunale.
Chiedo alla Dottoressa Omboni di fare l'appello per verificare la presenza del numero
legale.

Il Segretario procede all’appello

Sindaco DRAGO CHIARA
Quindi c’è il numero legale e possiamo iniziare quindi questa seduta consiliare.

OGGETTO N. 1 – LETTURA E APPROVAZIONE DEI VERBALI DELLE
DELIBERAZIONI DEL CONSIGLIO COMUNALE ADOTTATE NELLA
SEDUTA DEL 22.07.2025

Sindaco DRAGO CHIARA
Il primo punto all'ordine del giorno è la lettura e approvazione dei verbali delle delibere
del Consiglio comunale del 22 luglio.
Chiedo anche qui alla Dottoressa Omboni di leggere gli oggetti.

Segretario OMBONI ALESSANDRA
Nella seduta del 22 luglio sono state approvate le seguenti delibere:
numero 14: lettura ed approvazione dei verbali delle deliberazioni del Consiglio
comunale della seduta del 20 maggio 2025;
delibera numero 16: interrogazione presentata ai sensi dell'articolo 24 del regolamento
del Consiglio comunale dai Consiglieri Marco Picenni, Robert Carrara, Massimo
Natali e Thomas Picenni ad oggetto: interrogazione convenzione con il Ministero della
giustizia per lo svolgimento del lavoro di pubblica utilità della messa alla prova;
poi la delibera numero 17 è sempre un'interrogazione presentata ai sensi dell'articolo 24
del regolamento del Consiglio comunale dai Consiglieri Marco Picenni, Robert
Carrara, Massimo Natali e Thomas Picenni ad oggetto: interrogazione a risposta scritta
e orale in merito allo stato della piattaforma ecologica comunale;
la delibera numero 19: commissione per la formazione e l'aggiornamento degli elenchi
comunali dei Giudici popolari delle corti di assise e delle corti d'assise d'appello;
nomina componenti della commissione in sostituzione delle Consigliere dimissionarie
Pamela Cardani e Valentina Pezzoni.
Scusate, i numeri che ho letto li ho sbagliato, ho letto il numero delle proposte anziché
il numero della delibera però gli oggetti erano giusti; praticamente la prima era la 27,
poi la 28, la 29, la 30 e adesso abbiamo la 31.
Delibera numero 31: articolo 175, comma 8 del decreto legislativo 267 del 2000:
variazione di assestamento generale del bilancio di previsione 25/27, contestuale
modifica del dup 25/27 e del pop 25/27; approvazione.

COMUNE DI COLOGNO AL SERIO - c_c894 - REG_UFFICIALE - 0015955 - Ingresso - 12/09/2025 - 09:31



3

Trascrizione a cura diWord Service di Di Cio Simona Stefania

La delibera 32 invece fa riferimento all'articolo 39 comma 2 sempre del decreto
legislativo 267 del 2000 e riguarda la verifica degli equilibri generali di bilancio
2025/2027;
delibera 33: articolo 58 del decreto-legge 112 del 2008, e articolo 170 del decreto
legislativo 267 del 2000; riguarda la variazione al piano delle alienazioni e
valorizzazioni 2025/2027 e conseguente variazione al documento unico di
programmazione per il triennio 25/27;
delibera 34: atto di promozione della cultura della sicurezza nei luoghi di lavoro;
adesione ai principi della Carta di Lorenzo;
delibera 35: mozione presentata ai sensi dell'articolo 24 del regolamento del Consiglio
comunale dalla capogruppo Chiara Zambelli appartenente al gruppo consiliare
Progetto Cologno ad oggetto: conferimento della cittadinanza onoraria ai minori
residenti a Cologno al Serio non in possesso della cittadinanza italiana che abbiano
completato in Italia il primo ciclo d'istruzione, scuola primaria e scuola secondaria di
primo grado.

Sindaco DRAGO CHIARA
Grazie.
Se non ci sono osservazioni a questi verbali possiamo metterli in votazione.
Chi è favorevole ad approvarli? Contrari? Astenuti? Massimo e Maurina Raimondi che
erano assenti.
Chiedo la votazione anche a chi è collegato da casa, quindi chiedo al Consigliere
Basile: astenuto perché era assente; e alla Consigliera Fenili: astenuta anche lei come
sopra.
Quindi il punto è approvato a maggioranza.

OGGETTON. 2 – ART. 175 D.LGS. 267/2000 E S.M.I.: VARIAZIONEN. 3/2025 AL
BILANCIO DI PREVISIONE 2025-2027 (PARTE CORRENTE – PARTE
INVESTIMENTI) - APPROVAZIONE

Sindaco DRAGO CHIARA
Passiamo adesso al secondo punto all'ordine del giorno; si tratta di una variazione di
bilancio, la numero 3 al bilancio di previsione 25/27, parte corrente e parte
investimenti.
Lascio la parola all'Assessore Pezzoli per relazionare.

Assessore PEZZOLI DANIELE
Buonasera a tutti.
Questa è la variazione numero 3 del bilancio 25/27 e riguarda la parte corrente e la parte
investimenti per tutto il triennio 25/27.
In particolare i principali adeguamenti della parte corrente riguardano esclusivamente
l'esercizio 2025 e sono riferiti al recepimento del maggior fabbisogno gestionale di
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parte corrente rappresentato dai responsabili di area di rispettiva competenza a valere
su diverse missioni e programmi di spesa per complessivi 28.700 € circa, con
finanziamento pressoché integrale a mezzo variazioni e riduzione di stanziamenti di
spesa eccedenti rispetto al fabbisogno effettivo.
In particolare abbiamo maggiori spese per le luminarie natalizie circa 13.000 € per
service di incarichi a supporto dell'area tecnica sia in ambito di edilizia privata che a
supporto per interventi riguardanti il pnrr, quindi per l'edilizia pubblica per circa 9.500
€, e abbiamo spese gestione del DID per iniziative dell'ente per 2.500 € più altre spese
minori.
E minori spese principalmente per minori indennità degli amministratori per circa
15.000 € e adeguamento delle retribuzioni del personale dipendente, quindi assunzioni
che non sono ancora partite, per 9.500 €.
Invece per la parte degli investimenti la variazione riguarda tutti e tre gli esercizi, 25, 26
e 27; in particolare per l'esercizio 2025 abbiamo iscritto il finanziamento di ulteriori
interventi del segmento pnrr digitale, una emissione PDND, archivio nazionale dei
numeri civici delle strade urbane per 9.500 € appunto nell'anno 2025; questo intervento
è finanziato a mezzo risorse trasferite di pari natura in esito al decreto di assegnazione
ad hoc.
Poi abbiamo per il biennio 26/27 l'iscrizione di due nuovi interventi di investimento che
riguardano: la riqualificazione urbana con opere di riduzione del rischio idrogeologico
nel sistema del centro storico fossato, e la messa in sicurezza della struttura viaria e
pedonale per complessivi 1.900.000 € circa nel biennio 26/27; e la realizzazione di un
Green Corridor del campus scolastico, quindi di nuovo percorso di rinaturalizzazione
dei suoli degradati a congiunzione delle aree verdi per 385.000 € nel biennio 26/27.
Questi due interventi sono finanziati rispettivamente a valere sulle risorse trasferite di
parte capitale; il primo intervento a valere sulle risorse per medie opere del comma 139
della legge 145 del 2025 (c’è un errore) e successive modifiche e integrazioni per il
triennio 2026/2028; e il secondo intervento a valere sui contributi del fondo MASE per
il contrasto al consumo di suolo, ex decreto ministeriale 2 del 2025 che sarà gestito per
il tramite di Regione Lombardia con il bando 8673 del 2025.
Ovviamente questi due interventi di investimento verranno messi in cantiere e
realizzati all'ottenimento dei due bandi a cui abbiamo intenzione di partecipare e per i
quale iscriviamo questa sera in bilancio, e poi con la variazione delle schede del pop,
nel dup proprio per permetterci di partecipare a questi bandi.
Quindi complessivamente la variazione per l'esercizio 2025 abbiamomaggiori e minori
spese per circa 28.000 €; poi sul 2026/2027 abbiamo variazioni più consistenti perché
abbiamo già complessivamente circa 2.200.000 € di investimenti ripartiti per la
probabile annualità di realizzazione tra il 2026 e il 2027 secondo cronoprogramma.

Sindaco DRAGO CHIARA
Ringrazio l'Assessore Pezzoli.
È aperta la discussione.
Ci sono interventi? Prego Consigliere Carrara.
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Consigliere CARRARA ROBERT
Chiedo all'Assessore competente se può entrare nel merito e spiegare tecnicamente in
cosa consistono queste opere o questi interventi che si faranno.

Assessore GUERINI GIOVANNA
Buonasera a tutti.
Se va bene anticipo il punto successivo relativo alla modifica del pop.
L'amministrazione comunale ha ritenuto di procedere alla candidatura di due opere
pubbliche per poter accedere al contributo 2026/2028 dei contributi ministeriali che
sono stati emanati in funzione della legge 145/2018.
Il contributo spettante al Comune, in base appunto al dimensionamento demografico, è
di due milioni e mezzo al quale vanno detratti i 603.000 € che son quelli che abbiamo
ottenuto per la riqualificazione di piazza Agliardi, per un totale di 1.907.000 €.
Questo cosa significa? Che entro il 15 di settembre caricheremo i progetti che sono stati
appunto validati dalla Giunta e hanno come oggetto la riqualificazione urbana delle vie
del centro, che sappiamo tutti essere bisognose di interventi; e questi interventi non
riguarderanno solo il miglioramento della qualità delle strade e dei marciapiedi e degli
spazi pubblici, ma ci saranno degli interventi mirati per la riduzione del rischio
idrogeologico, per la prevenzione e la gestione degli allagamenti in particolare nelle
zone più vulnerabili del centro, oltre alla messa in sicurezza del sistema viario pedonale
con la creazione di percorsi pedonali sicuri per migliorare la fruibilità delle strade
stesse.
La scadenza per la presentazione, come ho detto, è fissata per il 15 settembre prossimo
e siamo fortemente motivati a partecipare a questa opportunità con la speranza di
aggiudicarci il finanziamento.
Secondo noi la partecipazione rappresenta una vera e propria opportunità per
migliorare la nostra città e garantire anche infrastrutture più sicure e moderne.
Naturalmente auspichiamo di poter essere aggiudicatari perché i Comuni, come sapete,
sono tanti e le priorità andranno per l'adeguamento e la messa in sicurezza in particolare
degli edifici pubblici ma anche di tutti quegli interventi che riguardano interventi per la
mitigazione del rischio idrogeologico.
E questo importo quindi sarà di 1.897.000 €; e abbiamo anche aderito a un bando
regionale, che è il bando “rinaturalizzazione dei suoli degradati o in via di degrado”
promosso da Regione Lombardia e coordinato dal MASE.
Questo bando ha come obiettivo principale il finanziamento di interventi di recupero di
aree urbane e periurbane compromesse dal consumo eccessivo di suolo.
Cosa abbiamo pensato? Abbiamo pensato che, nel caso di poter ricevere questo
finanziamento, l'intervento arrivava proprio in un momento opportuno per poter
intervenire sul campus scolastico che negli ultimi anni ha visto già degli interventi
importanti di riqualificazione; sappiamo tutti che gli interventi quasi completati
riguardano l'efficientamento energetico degli edifici, la creazione di un nuovo asilo,
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l'ampliamento della scuola dell'infanzia, la realizzazione di una mensa dedicata per i
più piccoli e la mensa per la scuola secondaria.
Il progetto che presentiamo per il bando di rinaturalizzazione prende il nome di Green
Corridor e ha come obiettivo di realizzare un nuovo percorso di collegamento e, oltre
alla realizzazione di pavimentazioni drenanti per i camminamenti con delle fasce
alberate, il recupero dei percorsi esistenti, la sostituzione di superficie obsolete e
degradate con materiali naturali, e rinaturalizzazione degli spazi di margine.
Inoltre verranno integrate delle soluzioni in natura che utilizzano appunto la natura per
affrontare soluzioni sia sociali che ambientali, i cosiddetti nbs e suds, come giardini di
pioggia, trincee drenanti e pozzi perdenti per il trattamento e la gestione diffusa delle
acque meteoriche.
La partecipazione a questo bando, che è un bando tra l'altro abbastanza complesso, non
rappresenta una sola opportunità per accedere a risorse economiche che sono vitali per
la realizzazione di interventi strategici, ma soprattutto si inserisce all'interno di un
piano di lungo periodo volto alla sostenibilità urbana e alla rigenerazione degli spazi
pubblici e al miglioramento della qualità di vita per tutti i cittadini.
Io devo anche fare un ringraziamento per il nostro ufficio tecnico perché i tempi erano
proprio ristretti; sono uscite a luglio, periodo estivo, però hanno predisposto gli studi di
fattibilità e dopo le delibere di questa sera appunto inseriremo nei vari portali la
richiesta di finanziamento.
L'intervento nelle scuole nel complesso, quindi collegando sia la scuola primaria, la
secondaria e la scuola dell'infanzia, dovrebbe portare anche un miglioramento, e questo
sempre nell'ottica di fare delle strutture educative dove anche la natura fa il suo incontra
creando uno spazio funzionale completamente riqualificato.
Ci auguriamo vivamente di poter ottenere questi due finanziamenti.
Grazie.

Sindaco DRAGO CHIARA
Grazie Assessore Guerini.
Ci sono altri interventi? Consigliere Picenni Thomas.

Consigliere PICENNI THOMAS
Buonasera a tutti.
Volevo sapere per quanto riguarda la riqualificazione del centro storico: quali saranno
le vie che saranno interessate? Se i lavori si limiteranno al rifacimento della
pavimentazione oppure il rifacimento e l'adeguamento soprattutto dal punto di vista
elettrico del centro storico? Perché abbiamo delle reti sottodimensionate.
Mentre sul Green Corridor volevo sapere se il camminamento che verrà installato, si
spera, prevederà anche la possibilità che attraverso i vari edifici gli alunni possano
avere un percorso coperto, che possono trasferirsi dall'uno all'altro in modo da non
prendere le intemperie piuttosto che durante il periodo soprattutto invernale.
Grazie.
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Assessore GUERINI GIOVANNA
Allora, per quanto riguarda le vie del centro, come vi dicevo prima è stato approvato lo
studio di fattibilità; quindi poi quando puntualmente verranno redatti i progetti
definitivi, anche in base al finanziamento si farà un ragionamento complessivo.
Come dicevo prima non solo la pavimentazione ma anche una verifica dal punto di
vista proprio della fognatura, quindi con la realizzazione di strutture che possano
migliorare quello che è il deflusso delle acque perché abbiamo criticità proprio anche
nella via Solferino, vicolo Comenduno e via dicendo; è un po’ la continuazione di
quello che stiamo facendo in questo momento in piazza Agliardi.
Per quanto riguarda il discorso dell'illuminazione pubblica lei dice?

Consigliere PICENNI THOMAS
No, mi riferisco soprattutto dal lato distributivo.

Assessore GUERINI GIOVANNA
Sì, questo è un problema che stiamo affrontando perché di fatto è quasi un anno che
abbiamo appunto degli incontri con Enel Distribuzione perché c'è la necessità di fare
un'ulteriore cabina, che è quella che, oltre a fornire in particolare le ultime utenze ma
crea anche dei disservizi; quindi questo lo stiamo proprio valutando e speriamo di
arrivare a una conclusione a breve.
Dopodiché tutto quello che può essere fatto verrà studiato, e se ci sono dei suggerimenti
ben venga.
Per quanto riguarda il Green Corridor; sì, potrebbe essere anche questo un
suggerimento, di prevedere eventualmente un collegamento coperto quantomeno per i
bambini dell'infanzia che vanno a pranzo nella mensa dell'infanzia; mentre invece la
nuova mensa della secondaria c'è già la possibilità coperta di accedere.
Però è un buon suggerimento; se dovessimo ottenere i finanziamenti ne terremo
sicuramente conto e la ringrazio.

Sindaco DRAGO CHIARA
Ci sono altri interventi?
Se non ci sono altri interventi, neanche dalle persone collegate, possiamo mettere in
votazione questo punto.
Chi è favorevole all'approvazione della variazione numero 3 di bilancio così come
illustrata dall'Assessore Pezzoli? Contrari? Astenuti? Fra i presenti 5: Delcarro,
Carrara, Picenni, Picenni e Natali.
Chiedo i voti ai Consiglieri Basile: astenuto; Fenili: favorevole.
Quindi il punto è approvato a maggioranza.
Vi devo chiedere l'immediata eseguibilità per consentire il caricamento di tutti e due i
bandi.
Chi è favorevole? Contrari? Astenuti? 5, come sopra.
Chiedo al Consigliere Basile: astenuto; e alla Consigliera Fenili: favorevole.
Quindi anche sull’immediata eseguibilità la votazione è analoga.
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OGGETTO N. 3 – APPROVAZIONE MODIFICA AL PROGRAMMA
TRIENNALE OPERE PUBBLICHE 2025-2027 ED ELENCO ANNUALE DEI
LAVORI ANNO 2025

Sindaco DRAGO CHIARA
Passiamo al terzo punto, che è la modifica al piano delle opere pubbliche, di fatto l'ha
già illustrato l'Assessora Guerini.
Lascio comunque la parola all'Assessore Pezzoli per ulteriori precisazioni.

Assessore PEZZOLI DANIELE
Giusto per presentare la questione tecnica che porta anche a questo terzo punto
all'ordine del giorno in Consiglio.
Il punto precedente è il recepimento dei valori sia di entrata che di spesa all'interno del
bilancio; questo punto invece all'ordine del giorno recepisce le modifiche alle schede
del piano triennale dei lavori pubblici che sono all'interno del dup e che quindi devono
essere modificate perché abbiamo previsto in bilancio due opere che superano il valore
soglia per cui devono essere inserite all'interno delle schede del programma triennale
dei lavori pubblici 25/27 con l'individuazione delle fonti di finanziamento; cambia la
scheda del quadro delle risorse necessarie alla realizzazione del programma con
l'inserimento nella tipologia di risorse come altra tipologia, perché fa parte dei
contributi, della disponibilità finanziaria per il secondo anno, quindi a partire dall'anno
26, di 2.282.000 € che è la somma dei due interventi; e cambia la scheda dell'elenco
degli interventi del programma dove vengono appunto aggiunti questi due nuovi
interventi di investimento che sono quelli che vi ha prima presentato la Vicesindaca
Guerini; poi di fatto le altre schede non variano proprio perché non viene toccato
null'altro; quindi è solo una questione tecnica che prevede questa nuova
riapprovazione.

Sindaco DRAGO CHIARA
Grazie Assessore Pezzoli.
Ci sono richieste o interventi? prego Consigliere Carrara.

Consigliere CARRARA ROBERT
Visto che stiamo parlando di opere pubbliche prendo l'occasione, dato che i Consigli
comunali sono sempre un po’ più rari, per chiedere una serie di chiarimenti,
informazioni un po’ sullo stato del Comune sulle opere pubbliche che sono in corso
attualmente; e volevo passarle un po’ in rassegna.
Allora, la situazione della scuola primaria; ho visto che non c'è più il cantiere, volevo
capire a che punto è e quando finiscono i lavori.
La scuola dell'infanzia; ho visto che… almeno esternamente, l'altro giorno sono
passato e sembra quasi finita, però volevo capire quando finiranno i lavori.
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E idem per quanto riguarda il nido dell'infanzia, che è sempre nello stesso plesso.
Poi la situazione della mensa della secondaria; ho visto che è stata imbrattata, è stata un
po’ presa di mira da parte di facinorosi o senza testa, quindi volevo capire se sono state
trovate queste persone tramite la videosorveglianza e come è andata a finire; sarà
sicuramente un procedimento in corso.
Poi, piazzale del Mercato; ho avuto occasione diverse volte quest'estate in bicicletta, e
vedo questa struttura ferma; chiedevo qual è il punto di questa nuova realizzazione e
perché è ferma.
Poi i tempi per la fine dei lavori di piazza Agliardi.
Tra l'altro stamattina con il monsone passavo in macchina verso le 8, vicolo
Comenduno mi sembrava super super allagata; non so se avete avuto informazione, era
un piccolo lago artificiale questa mattina.
E poi c'è la situazione di alcune strade che versano in una situazione penosa, ma
soprattutto due: via Ariosto è impraticabile e bisogna far qualcosa, non è accettabile
che una via così importante sia così disastrata; ne cito due, l'altra è via Crema che
sembra un percorso da motocross.

Sindaco DRAGO CHIARA
Grazie Consigliere Carrara.
Lascio la parola all'Assessora Guerini per le varie risposte.

Assessore GUERINI GIOVANNA
Allora, per quanto riguarda le scuole.
La scuola primaria: i lavori sono ultimati quelli che sono stati oggetto di appalto e di
affidamento; stiamo verificando il certificato di prevenzione incendi per fare gli ultimi
adeguamenti, quindi per sottoporlo appunto al comando e vedere se c'è ancora qualche
intervento da farsi; sono ultimati, ci sono le porte che abbiamo reso di sicurezza in
uscita per le quali è necessario fare un collegamento in piano per raggiungere
l'ingresso, non so se avete visto che in questo momento sono già chiuse però abbiamo
fatto mettere proprio per prudenza anche una lastra in cartongesso per fare in modo che
non stimoli l'uscita da parte dei bambini; stanno lavorando anche con il rifacimento
dell'impianto elettrico però le scuole sono agibili, e anche i progettisti e direttori lavori
hanno dato le certificazioni per poterlo utilizzare.
La secondaria è da tempo ultimata; abbiamo avuto l'opportunità di dipingere anche la
seconda ala e ci auguriamo anche di poterlo fare per la primaria; infatti stiamo
chiedendo i preventivi per poi cercare di trovare le somme necessarie.
La scuola dell'infanzia; anche quella già dalla scorsa settimana i piccoli hanno potuto
utilizzare le aule; e anche al nido dell'infanzia di fatto sono finiti, ci sono gli elettricisti
che stanno facendo proprio gli ultimi ritocchi.
La mensa scolastica: poi magari lascio al Sindaco l'illustrazione di quello che è
avvenuto e di quello che è stato fatto da parte degli uffici comunali.
Piazza Agliardi: i lavori stanno proseguendo; proprio ieri mi dicevano i pavimentisti
che se oggi fosse stata una bella giornata, ma purtroppo non lo è stata, avrebbero potuto
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finire questo pezzo per poi poter creare il passaggio davanti alla scuola materna e
cercare allora di rendere autonomo quell'ingresso; avevamo già sentito anche il parroco
per dire: eventualmente smistiamo i bambini che attualmente stanno entrando tutti da
vicolo Comenduno.
In questa fase abbiamo anche approvato la realizzazione; cioè, non è ancora approvata
ma i progetti sono in Sovrintendenza per la realizzazione di una rampa di collegamento
delle due porte d'entrata, quindi quella dell’asilo e quella per intenderci che va alla
chiesina come abbattimento di barriere architettoniche; l'abbiamo fatto proprio per, non
solo assecondare una richiesta della parrocchia però ci sembrava giusto farlo dal
momento che stiamo mettendo mani alla piazza.
Per quanto riguarda il vicolo Comenduno; purtroppo è un problema annoso, è da anni
proprio ci dicevano anche i residenti; con l'intervento di mitigazione del rischio
idraulico, quindi col primo intervento che stiamo facendo da piazza Agliardi, ci
auguriamo che quantomeno vengano mitigati questi problemi; abbiamo anche
commissionato uno studio a un ingegnere idraulico ma le soluzioni purtroppo non sono
di semplice attuazione; anche perché lì si diceva che in passato c'era un doppio fosso,
però purtroppo è stato tutto pavimentato e tutto urbanizzato, quindi a maggior ragione
con questo bando interverremo con priorità proprio in queste zone che sono critiche.
Per quanto riguarda via Ariosto; allora, lì l'intervento è stato fatto da Uniacque con il
pnrr e hanno rifatto anche tutti gli allacciamenti; stiamo sollecitando Uniacque, però
giustamente anche loro nel loro capitolato hanno la necessità che si assestino queste
riprese che hanno fatto per fare in modo poi di fare l'asfalto complessivo; lo stiamo
proprio sollecitando ma anche loro stessi dicono… perché le zone che hanno fatto nella
zona dietro il Millennium piuttosto che da altre parti hanno sono già intervenuti in
questo senso.
Per quanto riguarda via Crema, che sì ha delle criticità ma non sono neanche… anche lì
erano stati fatti degli interventi da parte di Enel e siamo sempre alla caccia, scusate il
termine, a rincorrere di questi enti perché facciano interventi risolutivi.
Noi abbiamo dato l'incarico per fare il piano degli asfalti e tra le priorità il tecnico
stesso sta valutando quali sono le necessità maggiori per poter intervenire con una certa
una certa sollecitudine; anche gli ultimi interventi che abbiamo fatto purtroppo con il
costo elevato dei materiali oggigiorno è sempre un po’ difficile riuscire ad accontentare
un po’ tutte le zone critiche.
Piazzale del Mercato sembra fermo, però anche lì le dico che quelli che sono gli
interventi appaltati sono ultimati; adesso si stanno vedendo le ultime opere
complementari e abbiamo chiesto alla progettista di fare un computo per verificare cosa
ancora manca per poterlo completare in modo da renderlo finito; poi ci saranno gli
acquisti degli arredi della cucina ed eventualmente una recinzione.
A breve verrà realizzata la cabina elettrica; questa ci tengo a dirlo che è frutto di una
convenzione urbanistica, verrà realizzata dal privato senza alcun esborso da parte
dell'amministrazione comunale.
Quindi d'estate hanno fatto le pavimentazioni esterne e poi non si sono visti quelli che
erano i lavori interni, però i lavori sono proseguiti; sono stati realizzate le colonnine
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elettriche, adesso stiamo un attimino valutando anche con gli uffici la metodologia per
il pagamento del consumo dell'energia elettrica da parte di quelle attività che
necessitano appunto di un collegamento elettrico.
Quindi anche qui, appena troviamo i fondi ultimeremo proprio la struttura per dare la
possibilità di utilizzarla anche in maniera polifunzionale, anche per interventi non solo
legati a feste ma potrebbero esserci anche delle manifestazioni o la stessa scuola
eccetera.
Prima di ottobre, tempo permettendo, verrà anche realizzata tutta la piantumazione
esterna.

Sindaco DRAGO CHIARA
Grazie Assessore Guerini.
Io ho la parte diciamo degli imbrattamenti alla scuola secondaria.
Purtroppo appunto lo scorso mese, nel periodo estivo, abbiamo avuto questo episodio,
questo atto vandalico; fortunatamente nella zona abbiamo la videosorveglianza e
quindi attraverso un’indagine attenta della nostra polizia locale, in collaborazione
anche con le altre forze dell'ordine del territorio, siamo riusciti a risalire ai responsabili;
sono stati individuati, chiaramente è partita una denuncia e saranno tenuti a rifondere i
danni che hanno effettuato, anche perché si trattava di un'opera di fatto nuova, appena
tinteggiata e hanno fatto anche delle scritte ingiuriose a terra sul cancello della scuola;
quindi, insomma, non una bella cosa; le avrete viste appunto tutti, sono scritte che
inneggiano purtroppo all'Atalanta in questo caso ma avrebbero potuto essere scritte
anche di altra natura; ovviamente il gesto è deprecabile, stigmatizzato immagino anche
da voi tutti.
Voglio ringraziare personalmente la nostra polizia locale e i carabinieri per il lavoro che
hanno fatto insieme che ha permesso di risalire appunto ai responsabili.
Non abbiamo voluto pubblicizzarlo più di tanto perché a volte quando si pubblicizzano
i gesti e gli atti vandalici può essere anche un po’ controproducente perché c'è sempre
chi vuole emulare o essere più furbo degli altri; però mi fa piacere che esca adesso
perché appunto avendo anche individuato i responsabili penso che questa cosa possa
fungere da deterrente nei confronti di altri malintenzionati che dovessero voler fare la
stessa cosa.
Non è stato l'unico atto vandalico, ne abbiamo avuti altri due quest'estate: uno a danno
di una proprietà privata e un altro invece a danno di un'altra proprietà pubblica, ma
devo dire che in tutti i casi comunque siamo riusciti a risalire ai responsabili, almeno
per quanto riguarda in particolare le opere comunali e chiaramente la giustizia farà il
suo corso; è anche giusto che dove è possibile l'ente cerchi di recuperare i danni che ha
subìto, quindi i costi che dovrà sostenere per il ripristino dei danni realizzati.
Questo è un po’ quanto.
Davvero mi fa piacere, perché nonostante questi tristi episodi però siamo riusciti ad
individuare, grazie ad un'opera di sinergia che è partita anche in realtà da alcune
segnalazioni dei cittadini, quindi li ringrazio; è importante anche che arrivino e che
arrivino nei canali giusti e nei momenti giusti; è stato proprio questo il caso, soprattutto
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per l'altro gesto vandalico, e quindi invito tutti a essere sempre collaborativi se
dovessero notare i cittadini qualcosa che non va o qualcosa di sospetto, una
segnalazione non fa mai male, ne prendiamo atto, la polizia locale segna tutto e poi va a
verificare anche attraverso il sistema di videosorveglianza che negli anni abbiamo
implementato e che comunque sta dando dei buoni risultati.
Quindi questa è un po’ la situazione.
Non so se è rimasta qualche domanda indietro ma non credo, perché tutte le opere le
abbiamo dette.
Non so se ci sono altri interventi sul tema delle opere pubbliche?
Se non ci sono chiedo anche qui la votazione quindi del Consiglio comunale per
l'inserimento di questi due bandi all'interno del piano delle opere pubbliche di queste
due opere… scusi Consigliere Basile; prego

Consigliere BASILE FRANCESCO
Spero mi sentiate bene, in caso sospenderò il mio intervento.
La prima: nell'elenco appunto del programma delle opere pubbliche, volevo chiedere
con che risorse si pensava di finanziare la realizzazione della tensostruttura sportiva; e
se anche in questo caso c'è la possibilità di meglio approfondire quello che è il bisogno;
e anche l’ubicazione dello spazio e cosa si pensa poi di realizzare.
Rispetto invece alla questione del bando, forse è già stato detto e mi scuso ma non ho
sentito molto bene l'inizio dell'intervento della Vicesindaca Guerini; volevo capire se il
bando a cui si parteciperà vincola l'utilizzo delle risorse appunto di interventi legati alle
strade e alla viabilità.
L'altra domanda è: nel caso in cui non si dovesse partecipare, non si dovesse riuscire a
ottenere questo finanziamento, quali opere verranno privilegiate e soprattutto quali
interventi verranno privilegiati; o se si pensa invece al contrario comunque di portare
avanti la realizzazione di questi progetti.

Sindaco DRAGO CHIARA
Grazie Consigliere Basile.
Lascio la parola all'Assessore Guerini.

Assessore GUERINI GIOVANNA
Allora, per quanto riguarda la tensostruttura che è prevista per il 2026, 25/26, come
finanziamento anche lì andremo alla caccia di eventuali bandi.
Come ben sapete i bandi del pnrr erano proprio vincolati a determinate destinazioni,
però l'attenzione è sempre alta e quindi qualora dovesse arrivare qualche bando
regionale o nazionale accederemo.
Per quanto riguarda invece i bandi ai quali appunto stiamo lavorando per poi
partecipare ed inserire nelle piattaforme entro il 15 di settembre, quindi entro settimana
prossima, noi incrociamo le dita; se riusciamo quantomeno ad intervenire e a potere
appunto ottenere il finanziamento che è importante, quello della riqualificazione delle
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vie centrali, diversamente faremo un pensiero per poter trovare fondi necessari per
intervenire nelle zone più importanti, nelle zone che richiedono un intervento urgente.
Noi intanto speriamo di poterci aggiudicare questi contributi.
Grazie.

Sindaco DRAGO CHIARA
Purtroppo recentemente hanno aperto un bando sport ma è dedicato ai Comuni sotto i
10.000 abitanti, quindi non riusciamo a partecipare; però li stiamo tenendo monitorati e
non appena dovesse uscire un bando dedicato proprio alle attività sportive che sia
calzante con i nostri requisiti non mancheremo di provare a parteciparvi.
Ci sono altri interventi? C'era sempre il Consigliere Basile.

Consigliere BASILE FRANCESCO
Non avevo capito se è vincolato appunto alla tipologia di opere di intervento quel
1.800.000 più il passaggio del campus.

Assessore GUERINI GIOVANNA
Chiedo scusa, non avevo capito.
Allora sì, diciamo che ci sono tre tipi di interventi: messa in sicurezza di infrastrutture
stradali, rischio idrogeologico e intervento su edifici pubblici; noi parteciperemo
proprio per la mitigazione del rischio idrogeologico e la messa in sicurezza, quindi
sono vincolati, sono tre tipologie vincolanti.

Assessore PEZZOLI DANIELE
Giusto per un'ulteriore precisazione; questo è il secondo triennio del medesimo bando
sul quale abbiamo ottenuto le risorse con le quali abbiamo sistemato il ponte qui di
Rocca, quindi la viabilità, e le risorse con le quali abbiamo fatto gli interventi sul
cappotto alla scuola primaria e parzialmente anche alla scuola secondaria, poi quelli
integrati anche dal contributo gse; è il medesimo bando per il triennio successivo.
Quindi le opere finanziabili sono le medesime; come ha detto prima la Vicesindaca
Guerini: viabilità, rischio idrogeologico e interventi di messa in sicurezza degli edifici
pubblici; di fatto sono queste tra le linee di finanziamento.
Poi se fanno come hanno fatto nel triennio scorso, daranno probabilmente delle priorità
che però al momento non è dato sapere perché al momento dovrebbero partire tutte con
la medesima priorità, poi ad esempio nel triennio scorso hanno dato priorità se non
ricordo male alla viabilità, tant'è che prima ci hanno finanziato il ponte e dopo a risorse
successive la messa in sicurezza degli edifici.
E quindi noi partecipiamo con questa previsione, quindi mette insieme in realtà sia la
viabilità che il rischio idrogeologico nella speranza che siano proprio almeno uno di
questi due punti sui quali inizino a destinare le risorse, perché poi probabilmente il
bando a esaurimento forse potrebbe essere rifinanziato.
Invece sugli altri due interventi, quelli che diceva… anzi, l'altro intervento che diceva
sulla tensostruttura; in realtà quello, come la realizzazione che c'era già nel programma
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dell'elenco degli interventi, della realizzazione del primo lotto della pista ciclopedonale
tra Cologno e Castel Liteggio, in realtà erano due opere appunto già presenti che quindi
non sono variate in questa variazione; questa variazione, a questa scheda aggiungiamo
solamente le due nuove opere; e diciamo che sono inserite nel programma delle opere
pubbliche che fa parte del dup come attenzione politica a queste due esigenze del
territorio, che una è la congiunzione con una pista ciclabile per la sicurezza anche del
quartiere di Castel Liteggio perché si sposta con la mobilità dolce verso Cologno, la
seconda è una riconosciuta esigenza di spazi che non sono mai abbastanza per le
associazioni sportive.
Ad oggi, come ha detto prima la Sindaca, non ci sono bandi per queste due tipologie di
interventi che avremmo intenzione di fare, ma sono appunto inserite in questa scheda
proprio come intenzione politica di attenzionare anche questi due aspetti che sono
carenti sul nostro territorio.

Sindaco DRAGO CHIARA
Grazie Assessore Pezzoli.
Ci sono altri interventi?
Se non ci sono possiamo mettere in votazione questo punto su cui c'è sempre
l'immediata eseguibilità per l'urgenza dei bandi.
Il Consigliere Basile voleva intervenire ancora? Ho visto che si muoveva ma non
riuscivo a capire se aveva abbassato la mano o rialzata.

Consigliere BASILE FRANCESCO
No, dichiarazione di voto.
Faccio una considerazione che non è una sintesi, però metto insieme un po’ di
questioni.
Nel senso che condivido il bisogno che ha espresso la Vicesindaco Guerini rispetto ai
problemi che oggi presenta il nostro centro storico, e reputo anch'io necessario che si
intervenga.
C’è quindi questa necessità; però vorrei far ricordare che il nostro Comune ha bisogno
anche di altre necessità che comunque sono già state condivise e rispetto sulle quali
sembra che la nostra amministrazione ha intenzione di intervenire.
Porto l'esempio della piattaforma ecologica sulla quale si vorrebbe lavorare, si
vorrebbe individuare un nuovo spazio su cui poi costruire.
Abbiamo detto il palazzetto per i bisogni sportivi delle nostre associazioni.
Pensiamo comunque all'area feste che comunque necessita ancora oggi di un
sostanziale intervento per poter essere utilizzato, perché al momento io ho difficoltà a
pensare che quello spazio possa essere utile alla nostra collettività così com'è.
Alle piste ciclabili.
La grande questione delle piscine, sulla quale non so se ci sono aggiornamenti, non
voglio entrare comunque nel merito oggi; comunque anche quella è una grande
questione che resta aperta.
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E poi c'è tutto quell'ambito che, come avevo già detto in precedenza, secondo me… o
meglio, bisogna prendere atto che la nostra amministrazione non è mai riuscita ad
investire in maniera importante, ed è l'ambito della cultura; anche sulla questione della
biblioteca e comunque sulla mozione che abbiamo approvato lo scorso anno ci sarebbe
un lavoro da fare.
Sulla riqualifica del parco Rocca poi non si sa se per la biblioteca o comunque per altre
funzioni di tipo socioculturale, come detto lo scorso Consiglio.
E la mia preoccupazione qual è? Che adesso non mancano troppi anni perché queste
opere si possano realizzare, e quindi non capisco se si voglia provarle un po’ tutte e
quello che arriva arriva e si fa; oppure forse si potrebbe soffermarsi su dei problemi e
dei bisogni, consapevoli che tutto non si può risolvere e investire su questi.
Io spero che si riesca a fare tutto, però forse io sono un po’ preoccupato che questo tutto
alla fine si riuscirà a fare con difficoltà.
Per queste ragioni il mio voto sarà un'astensione.

Sindaco DRAGO CHIARA
Grazie Consigliere Basile.
Ovviamente abbiamo le opere nel piano delle opere pubbliche; significa che comunque
vogliamo investire su tutti questi settori; chiaramente facciamo i conti anche con le
disponibilità economiche, cerchiamo di non perdere nessun bando e questo è un po’ il
modus operandi che abbiamo attuato in questi anni; credo che abbia portato dei
risultati.
Ecco perché chiediamo anche questa sera di credere a questi due bandi; riteniamo che
siano comunque tematiche molto importanti, senza nulla togliere alla cultura, allo
sport, elementi che lei ha citato e su cui stiamo comunque lavorando; abbiamo
recentemente partecipato anche ad un altro bando legato ai servizi sociali educativi, il
primo di settembre, speriamo di riuscire ad aggiudicarci anche quello.
Quindi, ecco, l'idea appunto è: dal momento che i Comuni non versano in buone acque,
soprattutto sulla spesa corrente, la parte corrente dei bilanci, di cercare il più possibile
di ampliare le opportunità partecipando alle diverse occasioni, ai diversi bandi che
vengono fatti.
Chiedo quindi al Consiglio comunale di esprimersi su questa variazione del piano delle
opere pubbliche.
Chi è favorevole? Contrari? Astenuti? 5 Consiglieri che sono: Carrara, Picenni,
Picenni, Natali e Delcarro.
Chiedo il voto al Consigliere Basile anche se immagino sarà astensione visto che l’ha
preannunciato: astenuto; e alla Consigliera Fenili: favorevole.
Vi chiedo l'immediata eseguibilità.
Chi è favorevole? Contrari? Astenuti? 5 Consiglieri presenti come sopra.
Chiedo al Consigliere Basile: astenuto; e alla Consigliera Fenili: favorevole.
Quindi anche questo punto è approvato a maggioranza.
Vi ringrazio, vi auguro una buona serata e ci vedremo a stretto giro per il prossimo
Consiglio sul piano diritto allo studio e probabilmente anche bilancio consolidato.
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Grazie e arrivederci.
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